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КЛАСИФІКАЦІЯ ВИМОГ, ЯКИМ ПОВИННІ ВІДПОВІДАТИ  
ПРАЦІВНИКИ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

Музичук О. М.,  
начальник факультету з підготовки слідчих  

Харківського національного університету внутрішніх справ,  
д-р юрид. наук, професор 

Вимога є ніщо інше як певне правило, норма, яких повинні до-
тримуватись певні особи. Аналіз загальнодержавних та відомчих 
нормативних актів у сфері службової діяльності працівників ОВС 
надав змогу дійти висновку про те, що вони не містять переліки 
вимог, які ставляться до працівників (державних службовців, осіб 
рядового та начальницького складу ОВС тощо). Те ж саме стосу-
ється і наукової літератури, де аналізується проблематика профе-
сійної підготовки, об’єктами якої є різні види (категорії) праців-
ників. З огляду на те, що вимоги, які ставляться до службової 
діяльності працівників ОВС, безпосередньо пов’язані з вимогами 
професійної компетентності самих працівників ОВС, тобто тими 
вимогами, які містяться у професійно-кваліфікаційних характери-
стиках категорій та посад працівників органів внутрішніх справ 
України, в подальшому такі вимоги ми будемо розглядати у ком-
плексі. Більше того, різноманітність вимог, що ставляться як до 
професійної діяльності працівників ОВС, так і до їх професійної 
підготовки, актуалізує питання про їх класифікацію, яка надасть 
змогу уточнити їх сутність, види та особливості. 

За основу класифікації досліджуваного різновиду вимог про-
понуємо взяти такий критерій, як спрямування вимог, згідно з 
яким можливим є виокремлення двох груп вимог: 1) вимоги, які 
ставляться до професійної діяльності (компетентності) працівни-
ків ОВС у цілому; 2) вимоги, які стосуються організації професійної 
підготовки і спрямовані, насамперед, на кадрове, матеріально-
фінансове, інформаційне, науково-методичне та інше забезпечен-
ня належного функціонування професійного навчання у системі 
професійної підготовки. 

Звичайно, що визначальними (базовими) є вимоги першої 
групи, тобто ті, які ставляться до службової діяльності працівни-
ків ОВС у цілому і відповідно до яких повинна організовуватись 
система їх професійної підготовки. Іншими словами, це ті вимоги, 
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які суспільство та держава ставлять перед ОВС у цілому та профе-
сійною діяльністю їх працівників зокрема. Таку групу вимог ми 
об’єднали у певні підгрупи, серед яких: а) особисті (у тому числі і 
морально-етичні вимоги); б) ділові; в) загально-професійні; 
г) спеціально-професійні, які залежать від категорії працівників 
ОВС та займаної посади. Розглянемо їх більш детально. 

Аналіз Дисциплінарного статуту органів внутрішніх справ 
України дозволив виокремити такі особисті вимоги, які ставлять-
ся до службової діяльності працівників ОВС: дотримуватися зако-
нодавства, неухильно виконувати вимоги Присяги працівника ор-
ганів внутрішніх справ України, статутів і наказів начальників; 
поважати людську гідність, виявляти турботу про громадян і бути 
готовим у будь-який час надати їм допомогу; дотримуватися норм 
професійної та службової етики; бути чесним, об’єктивним і неза-
лежним від будь-якого впливу громадян, їх об’єднань та інших 
юридичних осіб; стійко переносити всі труднощі та обмеження, 
пов’язані зі службою; виявляти повагу до колег по службі та інших 
громадян, бути ввічливим, дотримуватися правил внутрішнього 
розпорядку, носіння встановленої форми одягу, вітання та етике-
ту; з гідністю і честю поводитися в позаслужбовий час, бути при-
кладом у дотриманні громадського порядку. 

Низка особистих вимог, які ставляться до професійної діяль-
ності працівників ОВС, міститься в Правилах поведінки та профе-
сійної етики осіб рядового та начальницького складу органів вну-
трішніх справ України, затверджених наказом МВС України від 
22.02.2012 № 155. Ці Правила як зібрання основних професійно-
етичних норм визначають для працівника органів внутрішніх 
справ України: моральні цінності, зобов’язання та принципи служ-
би в органах внутрішніх справ; професійно-етичні вимоги до слу-
жбової, позаслужбової та антикорупційної поведінки; формування 
єдності переконань і поглядів у сфері професійної етики та службово-
го етикету, орієнтованих на професійно-етичний еталон поведінки; 
регулювання професійно-етичних проблем взаємин працівників, що 
виникають у процесі їх спільної діяльності; виховання високомора-
льної особистості працівника, яка відповідає етичним нормам і прин-
ципам, загальнолюдській і професійній моралі; взаємодію з трудови-
ми колективами, громадськими організаціями, населенням з 
урахуванням норм і принципів професійної та службової етики. 

Аналіз вищенаведених особистих вимог, які ставляться до 
професійної діяльності працівників ОВС, надав змогу дійти декі-
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лькох висновків: по-перше, зважаючи на те, що вони отримали 
нормативне закріплення у законодавчих та підзаконних актах, їх 
виконання є обов’язковим для усіх осіб рядового та начальниць-
кого складу ОВС. За невиконання хоча б однієї із наведених вище 
вимог особа повинна бути притягнена до одного із передбачених 
законодавством України видів відповідальності. По-друге, деякі із 
особистих вимог дублюються, оскільки містяться у різних за юри-
дичною силою нормативних актах. По-третє, під час організації 
занять у системі професійної підготовки врахування особистих 
вимог, які ставляться до працівників ОВС, є обов’язковим, у зв’язку 
з чим повинно знайти відповідне відображення у тематиці та пла-
нах проведення відповідних занять. 

Щодо ділових вимог, які передбачені для працівників ОВС, то 
вони, також як і особисті, чітко не визначені на законодавчому 
рівні. Ділові вимоги включають у себе різноманітні властивості 
особи, її здатність виконувати певний вид службової діяльності і 
характеризуються насамперед обсягом загальних та спеціальних 
знань, умінь та навичок, необхідних для забезпечення якісного 
виконання покладених на неї службових обов’язків. 

Деякі із ділових вимог, яких повинні дотримуватись особи ря-
дового та начальницького складу ОВС, закріплені у нормативних 
актах. Це такі, як: освітній рівень, фізична підготовка, стан здо-
ров’я; обов’язкове принесення Присяги; дотримання порядку та 
умов проходження служби; знання основних положень відомчих 
наказів, інструкцій, положень та інших нормативних актів, які сто-
суються загальних питань професійної діяльності працівників 
ОВС, неухильне їх виконання; вимоги-заборони, наприклад забо-
рона займатись будь-якими видами підприємницької діяльності, а 
так само організовувати страйки або брати в них участь, працюва-
ти за сумісництвом за окремими видами трудової діяльності, ви-
значеними Міністром внутрішніх справ України, та інші; зберіган-
ня державної таємниці; зберігання та підтримування в належному 
стані переданих у користування вогнепальної зброї, спеціальних 
засобів, майна і техніки; постійне підвищення свого професійного 
рівня; сприяння підвищенню авторитету органів внутрішніх справ 
серед населення; правильне застосування заходів переконання, 
примусу, дисциплінарного та громадського впливу. 

Аналіз ділових вимог, яких повинні дотримуватись особи ря-
дового та начальницького складу ОВС, уможливив такі висновки: 
особисті вимоги обов’язкові для виконання; закріплені у різних за 
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юридичною силою нормативних актах та є загальними; на відміну 
від особистих, які переважно мають морально-етичне спрямуван-
ня, ділові вимоги безпосередньо пов’язані із виконанням покладе-
них на працівників ОВС службових завдань, функцій та обов’язків, 
однак стосуються лише загальних аспектів їх виконання, тобто 
мають універсальний характер. Саме цим вони і відрізняються від 
іншої підгрупи вимог, які ставляться до професійної діяльності 
працівників ОВС, а саме загальнопрофесійних вимог. 

Особливість загальнопрофесійних вимог, які ставляться до 
професійної підготовки працівників ОВС, полягає у тому, що вони 
безпосередньо пов’язані із виконанням покладених на них за-
вдань, функцій і обов’язків та реалізацією наданих їм прав. До та-
ких ми відносимо ті, які вимагають від працівників ОВС певних 
знань, умінь та навичок із: захисту життя, здоров’я, прав і свобод 
фізичних та юридичних осіб, власності, природного середовища, 
інтересів суспільства і держави від протиправних посягань; запо-
бігання правопорушенням та їх припинення; охорони і забезпе-
чення громадського порядку; надання соціальної та правової до-
помоги фізичним та юридичним особам, сприяння у межах своєї 
компетенції державним органам, підприємствам, установам і ор-
ганізаціям у виконанні покладених на них законом обов’язків. 

Загальнопрофесійні вимоги стосуються усіх осіб рядового та 
начальницького складу ОВС. 

Особливість спеціальнопрофесійних вимог полягає у тому, що 
вони залежать від: 1) категорії працівників ОВС; 2) займаної поса-
ди та передбачають володіння спеціальними знаннями, вміннями 
і навичками, необхідними працівнику ОВС для успішного вико-
нання спеціальних завдань, функцій та обов’язків. За таким кри-
терієм, як категорія працівників ОВС, спеціально-професійні вимо-
ги поділяються на ті, які стосуються: 1) керівників; 
2) професіоналів; 3) фахівців.  

Як було зазначено вище, вимоги, які ставляться до службової 
діяльності працівників ОВС, залежать не лише від їх категорії (ке-
рівники, професіонали, фахівці, працівники) а й від займаної поса-
ди. Так, не викликатиме заперечення, що спеціальнопрофесійні 
вимоги слідчого, криміналіста, оперативного працівника, дільни-
чного, викладача чи наукового співробітника відрізняються. 
Принциповим у цьому сенсі має бути те, що до будь-якої із передба-
чених штатним розкладом посад ставляться специфічні вимоги до 
професійної підготовки особи, яка її обіймає чи планує обійняти, що 
знаходить відображення у відповідних посадових інструкціях. 
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Вище ми розглянули вимоги, які: по-перше, ставляться до 
службової діяльності працівників ОВС у цілому; по-друге, можуть 
бути: особистими (до яких належать і морально-етичні вимоги); 
діловими; загальнопрофесійними; спеціальнопрофесійними, що, у 
свою чергу, залежать як від категорії працівників ОВС, так і займа-
ної посади; по-третє, такі вимоги покладені в основу складання 
професійно-кваліфікаційних характеристик та посадових інструк-
цій працівників ОВС; по-четверте, вони є визначальними (базови-
ми) для формування вимог другої групи, тобто тих, які ставляться 
до професійної підготовки працівників ОВС. 

До цієї групи вимог, тобто тих, які ставляться до організації 
професійної підготовки, в першу чергу, необхідно віднести так 
звані «вимоги-принципи», а саме: законність, гласність, безперер-
вність, обов’язковість та наукова обґрунтованість професійної пі-
дготовки; її комплексність та системність. Оскільки вимоги, які 
ставляться до професійної підготовки, мають здебільшого органі-
заційний характер, вони, насамперед, спрямовані на кадрове, ма-
теріально-фінансове, інформаційне, науково-методичне та інше 
забезпечення належного функціонування професійного навчання 
у системі професійної підготовки.  
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Проголошення 24 серпня 1991 р. незалежності поставило пе-
ред Україною нове складне завдання, сутність якого полягала в 
ліквідації застарілої радянської системи органів державної безпе-
ки та створення нових національних державних інституцій, голо-
вним призначенням яких буде здійснення захисту суверенітету 
держави, а також вирішення інших важливих завдань, пов’язаних 
із забезпеченням державної безпеки та захистом національних 
інтересів. Саме на цих аспектах наголошувалося в постанові Вер-
ховної Ради України «Про створення Служби національної безпеки 
України» від 20 вересня 1991 р. [1], у якій створення Служби наці-
ональної безпеки України обґрунтовується проголошенням Акта 


